
SZEML E 
A 80 ÉVES BEOGRÁDI 

NÉPSZINHÁZ 

őszre lesz 80 éve, hogy megala-
kult a beográdi Népszínház. A szín-
ház dolgozói ezt az évfordulót olyan 
időben ünneplik, amikor ez az intéz-
mény már nemcsak elnevezésében né-
pi, hanem célkitűzésében is. A beo-
grádi Népszínház ma már valóban a 
dolgozó nép, a szocializmusért har-
coló tömegek új szocialista kultúrát 
építő  intézményévé vált. 

Az évforduló nem mindennapi je-
lentőségének megfelelő  lesz az ün-
nepség programmja is. November 12-
én a szerb színm ű  irodalom legkivá-
lóbb alkotásai Gyura Jaksics, Jovan 
Szterija Popovics, Koszta Trifkovics 
és Braniszláv Nusics örökérték ű  mű -
vei kerülnek előadásra a színház leg-
jobb művészeinek tolmácsolásában. Az 
évforduló alkalmával !a Népszínház 
emlékkönyvet ad ki és kis múzeumot 
nyit. 

A beográdi Népszínház multját nagy 
művészi erőfeszítések jellemzik. 1869 
előtt Beográdnak nem volt állandó 
színháza. A munka első  időszakában 
a lelkes együttes el őtt komoly fel-
adat állt: a közönség megnyerésével 
biztosítania kellett a színház állandó-
sítását. Helyes m űsorpolitikával és a 
legkiválóbb művészek mozgósításával 
ez sikerült is. 1869-ben o Népszínház 
hazai szerzők művein kívül már klasz-
szikus külföldi ;írók: Shakespeare, 
Moliére, Gogoly és Goldoni műveit 
is bemutatta. A bemutatók akkor még 
igen alacsony m űvészi színvonalon 
mozogtak, de alkalmat nyujtottak a 
színház fejlődésére és arra, hogy 
egyes kiváló színészek kiemelkedhes-
senek. 

A mult század végén operával is 
kísérletezett a Népszínház, de ekkor 
még sikertelenül. Később sikerült ope-
rett-előadásokat rendezni. Az opera 
komoly megszervezésére csak az els ő  

világháborút követ ő  években került 
sor. A balett 1922-ben indult. 

A két világháború közötti időszak-
ban a komoly kritkusok benyomása 
az volt, hogy a színház egyetlen cél-
ja, hogy biztosítsa anyagi egyensú-
lyát s így főleg olyan_ színműveket 
mutatott be, amelyek biztos anyagi 
bevételt jelentettek. Ennek következ-
tébep szerepeltek a színház m űsorán 
az üres, eszmeiségnélküli és frivol 
művek, amelyek csak a közönség szó-
rakoztatását szolgálták. 

A felszabadulás után teljesen meg-
változott a Népszínház . arculata. A 
nézőteret új közönség töltötte meg, 
a dolgozó nép, amely értékelni és 
szeretni tudja az igazi színm űvésze-
tet. A műsor is megtisztult a selejtes 
daraboktól és helyükbe a hazai és 
külföldi színmű irodalom igazi értékei 
kerültek. 

A Népszínház Magjai ma már nem-
csak a színház falai között dolgoznak. 
Kijárnak a gyárakba, üzemekbe és 
körzetekbe, felkeresik a dolgozók 
munkahelyeit, ahol a szocializmus 
épül. Igy nagy és fontos hivatást tel-
jesítenek az új népi színjátszás ter-
jesztésében szocialista kultúránk ki-
alakításában. A beográdi Népszínház 
művészi együttesét akkor érte ;a leg-
nagyobb elismerés, amikor a szövet-
ségi kormány mellett m űködő  tudo-
mányos és kulturális bizottság a szín-
ház több m űvészét önfeláldozó mun-
kájáért magas kitüntetésben részesí-
tette. 

A SZLOVÁK KÖZÉLETI, POLITIKAI 
ÉS KULTüRMUNKQSOK ÁLLÁS- 
FOGLALÁSA A PRÁGAI RÁDIÓ 

RÁGALOMHADJÁRATÁVAL 
SZEMBEN 

A vajdasági szlovák közéleti, poli-
tikai és kultúrmunkások Bácski-Pet-
rnvácon 1949. május 15-én Wiziis érte-
kezletet tartottak. Az értekezleten 
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megvitatták a legidőszerübb politikai 
kérdéseket; foglalkoztak a Tájékozta-
tó Iroda hazánk ellen inditott ellen-
forradalmi rágalomhadjáratával, 
amelyben a csehszlovák Kommunista 
Párt egyes vezetői, a csehszlovák 
rádió és sajtó is szégyenteljes szere-
pet vállalnak. Az értekezlet résztve-
vői felmérve a hadjárat káros voltát, 
határozatot fogadtak el, amelyben 
erélyesen visszautasitanak minden 
olyan rágalmat, amit a csehszlovák 
Kommunista Párt egyes vezet ői szór-
nak hazánkra és vezet ő inkre. A ha-
tározat a többi között a következ ő -
ket mondja: »Nekünk, a Jugoszláv 
Szövetségi Népköztársaság területén 
élő  szlovákoknak különösen fájdal-
mas s egyben felháboritó, hogy ezek 
a támadások a mj régi hazánkból is 
jönnek. A Jugoszláv Kommunista 
Pártra és annak vezet őire mért meg-
gondolatlan és durva ütések a mi ki-
sebbségünk eleven testébg is fájdal-
mat okoznak mely kisebbsg — hála a 
nemzetiségi kérdés marxista-leninista 
szellemben történ ő  helyes megoldá-
sának — éppen most az új szocia-
lista Jugoszláviában a legszebb test-
vériségben él a jugoszláv népekkel. 
A mi kisebbségünknek ebben a ha-
zában minden lehetősége megvan 
nemzeti kultúrájának fejlesztésére és 
szocialista öntudatának meger ősíté-
sére. A mi ' valóságunk — a gazdag 
és szabad népi, társadalmi és kultu-
rális fejlődés Jugoszlávia Kommunis-
ta Pártjának következetes nemzetkö-
ziségben fejeződik ki... A rágalomhad-
járat, melyet a Csehszlovák köztársa-
ság folytat hazánk ellen, közöttünk 
a legkisebb megértésre sem talál. Mi 
megőriztük egységünket, teljes hatá-
rozottsággal megvagyunk gy őződve 
valóságunk igazságában és éppen ezért 
hazánk többi dolgozóival együtt tör-
hetetlen akarattal folytatjuk szocia-
lista hazánk kiépítését. 

Az értekezleten összegyült szlovák 
vezetők válaszoltak a prágai -rádió-
nak is, amely szintén az elsők között 
foglalt helyet a hazánk elleni rága-
lomhadjáratban. A prágai rádióhoz 

- intézett levél megállapítja, hogy a rá-
dió adásai hazugságok a szocialista 
Jugoszlávia ellen, mely dicsőséges és 
hős Pártunk irányitásával s Tito mar-
sallal az élén ,.Szovjetszövetség után 
elsőként szállt szembe a fasizmussal 
nemcsak a saját ., hanem a többi el-
nyomott népek szabadságáért is. Mi  

-- a nép -- a Párt -- Tito egyek va-
gyunk. És ezt az egységet a prágai 
rádió adásai sem zavarhatják meg. 

A határozatot és a levelet a legki-
emelkedőbb szlovák közéleti, politi-
kai és kultúrmunkások irták alá. 

A VAJDASÁGI ÉNEKKAROK 
VERSENYE 

Két napon át tartó nagyszabású 
ünnepi játék keretében tartották meg 
Noviszádon Vajdaság legjobb ének-
karainak idei versenyét. A tartomá-
nyi verenyen 18 énekkar vett részt. 
Három csoportban mérték össze ere-
jüket. 

A tartományi ünnepi játékot el ő -
versenyek el őzték meg, amelyekben 
57 énekkar vett részt, közöttük ma-
gyar, szlovák; ruszin és román ének-
karok is. 

A Noviszádon megtartott dönt ő  
versenyen énekkaraink igen szép m ű -
vészd teljesítményt nyujtottak. El ő -
adásmódjuk elmélyültebb, tisztább és 
stilusban is kifejezőbb volt, mint az 
előző  versenyeken. E tekintetben kü-
lönösen kitüntek a három kategória 
győztesei és megdicsérilJei: az első  
csoportban a verseci »Zsarko Zrenya-
nin« kultúregyesület énekkara, a má-
sodik csoportban az ingyiai »Dusán 
Jerkovics« szakszervezeti kultúregye-
sület énekkara, a harmadik csoport-
ban a gyurgyevói »Tarasz Savcsen-
ko« kultúregyesület énekkara. A ver-
senyen elért szép eredmények annak 
köszönhetők, hogy énekkaraink az 
elmult időszakban szervezetileg meg-
erősödtek, sokat gyakoroltak és nagy 
gondot fordítottak a karnagyok ki-
képzésre. 

A versenyen megmutatkoztak a hi-
bák is. Még a döntőn is érezhet ő  
volt egyes énekkarok bemutatkozá-
sában a szólamvezető  hang megadás-
nak, a lendületnek és előadásmódnak 
csiszolatlapsága; a részletek elégtelen 
kidolgozása, az el őadott énekszámok 
karakterében való elmélyültség hiá-
nya. Egyes énekkarok tagjainak 
hangja igen csiszolatlan volt, ami az 
összhangzat rovására ment. Ez a je-
lenség különösen a fiatal énekkarok-
nál fordult elő . Az énekesek figyel-
mesebb megválogatásával és háthatos 
nevelőmunkával ezeket a hiányossá-
gokat pótolni lehet. 

Rá kell még mutatni a karnagyok 
szenibetünő  fejlődésére is. Az ének- 


